



TEISĖS NAUJIENOS

2005 m.
gruodžio mėn.

"Teisės naujienos" - tai advokatų kontoros Saladžius ir partneriai leidinys, kuriame apžvelgiamos Lietuvos bei Europos Sąjungos teisės aktų naujienos, susijusios su juridinių asmenų veikla.

Šiame numeryje aptariame ratifikuotą Lietuvos Respublikos ir Austrijos Respublikos dvigubo apmokestinimo išvengimo sutartį, naują leidimų laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje išdavimų užsieniečiams tvarką, patvirtintus finansinės atskaitomybės ataskaitų elektroninių formų rinkinius, pakeistą draudimo įmonių finansinės atskaitomybės teikimo tvarką, farmacinės veiklos įstatymo nuostatas dėl informacijos apie receptinius vaistus teikimo ir jų reklamos prieštaravimo Konstitucijai, o taip pat apžvelgiame paskelbtus teisės aktus.



LIETUVOS TEISĖS NAUJENOS

1. Ratifikuota Lietuvos Respublikos ir Austrijos Respublikos dvigubo apmokestinimo išvengimo sutartis

2005 m. spalio 13 d. Lietuvos Respublikos Seime buvo ratifikuota Lietuvos Respublikos ir Austrijos Respublikos sutartis dėl pajamų bei kapitalo dvigubo apmokestinimo išvengimo. Tai jau trisdešimt devintoji Lietuvos Respublikos sutartis dėl dvigubo apmokestinimo išvengimo, sudaryta vadovaujantis Lietuvos Respublikos sutarties projektu, paruoštu pagal Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos (EBPO) ir Jungtinių Tautų dvigubo apmokestinimo išvengimo sutarties modelius.

2005 m. spalio 13 d. Lietuvos Respublikos įstatymas Nr. X-363 dėl Lietuvos Respublikos ir Austrijos Respublikos sutarties dėl pajamų bei kapitalo dvigubo apmokestinimo išvengimo ratifikavimo (skelbta: VŽ, 2005, Nr. 128 - 4602).

2. Leidimų laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje išdavimas užsieniečiams

Igyvendinant Lietuvos Respublikos įstatymą "Dėl užsieniečių teisinės padėties", Lietuvos Respublikos Vidaus reikalų ministro įsakymu buvo patvirtinta tvarka (toliau - "Tvarka"), kuria remiantis užsieniečiams išduodami leidimai laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje bei kuria remiantis įvertinama, ar buvo sudaryta fiktyvi santuoka.

Tvarka detalai reglamentuoja užsieniečio prašymo išduoti ar pakeisti leidimą laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje bei prie jo pridedamų dokumentų pateikimą teritorinės policijos migracijos skyriui, poskyriui, grupei, Lietuvos Respublikos diplomatinei atstovybei ar konsulinei įstaigai užsienyje arba Migracijos departamentui prie Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos. Taip pat detalizuota tvarka, susijusi su prašymo išduoti leidimą laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje nagrinėjimu, sprendimo priėmimu, leidimo laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje įforminimu, atsiėmimu, galiojimu ir kitais klausimais.

Atkreipiamas dėmesys, kad šia Tvarka patvirtintos ir naujos prašymų, pateikiamų atsakingoms institucijoms dėl leidimų laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje išdavimo, įforminimo, pakeitimo, taip pat kvietimo atvykti į Lietuvos Respubliką, formos.

Primename, kad užsienietis, kuris ketina gyventi Lietuvos Respublikoje ilgiau kaip 3 mėnesius per pusę kalendorinių metų, skaičiuojant nuo pirmojo įvažiavimo dienos, arba pradėti dirbti ar verstis kita teisėta veikla Lietuvos Respublikoje, privalo gauti leidimą laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje. Prašymo išduoti leidimą laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje pateikimas atitinkamoms institucijoms nesuteikia teisės būti Lietuvos Respublikoje be vizos arba viršyti bevizio buvimo laiką.

2005 m. spalio 12 d. Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro įsakymas Nr. 1V-329 "Dėl leidimų laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje užsieniečiams išdavimo bei fiktyvios santuokos sudarymo įvertinimo taisyklių patvirtinimo" (skelbta: VŽ, 2005, Nr. 126 - 4509).

3. Patvirtinti finansinės atskaitomybės ataskaitų elektroninių formų rinkiniai

2005 m. spalio 7 d. įsakymu Teisingumo ministras patvirtino Lietuvos Respublikos Juridinių asmenų registro tvarkytojui teikiamų finansinės atskaitomybės ataskaitų elektroninių formų rinkinius. Rinkiniai sudaryti pagal finansinės atskaitomybės pobūdį ir taikomi teikiant: trumpą finansinę atskaitomybę, pilną finansinę atskaitomybę (pinigų srautų ataskaitą sudarant tiesioginiu būdu), pilną finansinę atskaitomybę (pinigų srautų ataskaita sudarant netiesioginiu būdu), konsoliduotą finansinę atskaitomybę (pinigų srautų ataskaita sudarant tiesioginiu būdu) ir kt.

Šie finansinės atskaitomybės ataskaitų rinkiniai bus naudojami juridiniams asmenims teikiant finansines atskaitomybes Juridinių asmenų registru elektroniniu būdu. Įmonės, norinčios pasinaudoti galimybe teikti finansines atskaitomybes elektroniniu būdu, turės sudaryti sutartis dėl įmonės duomenų teikimo registro tvarkytojui su VĮ Registrų centru arba su įgaliotu mobiliojo ryšio operatoriumi ar internetinės bankininkystės paslaugų teikėju.

Šis įsakymas pradedamas taikyti teikiant finansinės atskaitomybes už 2005 metus.

2005 m. spalio 7 d. Lietuvos Respublikos teisingumo ministro įsakymas Nr. 1R - 318 "Dėl Juridinių asmenų registro tvarkytojui teikiamų finansinės atskaitomybės ataskaitų formų rinkinių patvirtinimo" (skelbta: VŽ, 2005, Nr. 121 - 4355).

Daugiau informacijos - <http://www.kada.lt/jar/fa>



TEISĖS NAUJIENOS

2005 m.
gruodžio mėn.

4. Pakeista draudimo įmonių finansinės atskaitomybės teikimo tvarka

2005 m. spalio 21 d. įsigaliojo Lietuvos Respublikos Draudimo priežiūros komisijos nutarimas, kuriuo įtvirtinamas naujas reikalavimas dėl draudimo įmonių finansinės atskaitomybės teikimo tvarkos. Nuo šiol draudimo įmonės, pasibaigus finansiniams metams iki kitų metų kovo 1 d., bet ne vėliau kaip likus 1 savaitei iki eilinio visuotinio akcininkų susirinkimo, privalės Draudimo priežiūros komisijai pateikti metinės finansinės atskaitomybės projektą.

Visuotinio akcininkų susirinkimo patvirtintą metinę finansinę atskaitomybę bei auditoriaus išvadą, kaip ir anksčiau, Draudimo priežiūros komisijai privaloma pateikti iki kiekvienų metų gegužės 1 d.

2005 m. spalio 17 d. Lietuvos Respublikos Draudimo priežiūros komisijos nutarimas Nr. N-132 "Dėl Lietuvos Respublikos draudimo priežiūros komisijos 2004 m. vasario 3 d. nutarimo Nr. N-7 "Dėl draudimo įmonių finansinės atskaitomybės" pakeitimo" (skelbta: VŽ, 2005, Nr. 125 - 4469).

5. Farmacinės veiklos įstatymo nuostatos dėl informacijos apie receptinius vaistus teikimo ir jų reklamos prieštarauja Konstitucijai

2005 m. rugsėjo 29 d. nutarime Lietuvos Respublikos Konstitucinis Teismas analizavo Farmacinės veiklos įstatymo nuostatas, draudžiančias reklamuoti, o taip pat teikti informaciją apie receptinius vaistus per radiją, televiziją ir elektroninėmis priemonėmis.

Konstitucinis teismas šiame nutarime pabrėžė, kad receptiniai vaistai yra ypatingi produktai, galintys kelti pavojų žmogaus sveikatai, o tam tikrais atvejais - ir gyvybei. Dėl šių priežasčių įstatymu vaistų reklamai gali būti nustatomi draudimai, o šiuo metu Farmacinės veiklos įstatyme įtvirtintas draudimas reklamuoti receptinius vaistus per televiziją ir radiją yra teisėtas ir neprieštarauja Konstitucijai, kadangi tokiu draudimu siekiama apsaugoti žmonių sveikatą ir gyvybę.

Kiek kitaip Konstitucinis teismas įvertino šiuo metu galiojančias Farmacinės veiklos įstatymo nuostatas dėl informacijos apie vaistus teikimo per radiją ir televiziją. Teismas konstatavo, kad Farmacinės veiklos įstatyme numatytas draudimas pateikti per radiją ir televiziją neklaidinančią nereklaminio pobūdžio ir reklamai neprilygintą informaciją apie receptinius vaistus, ir kurią skleidžiant per radiją ir televiziją nebūtų sudaroma prielaidų pakenkti žmonių sveikatai, yra neteisėtas, nes prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijoje įtvirtintam proporcingumo principui.

2005 m. rugsėjo 29 d. Lietuvos Respublikos Konstitucinio teismo nutarimas "Dėl Lietuvos Respublikos Farmacinės veiklos įstatymo 17 straipsnio (2002 m. birželio 4 d. redakcija) 4 dalies atitikties

Lietuvos Respublikos Konstitucijai" (skelbta: VŽ, 2005, Nr. 117-4239).

Paskelbti teisės aktai:

1. 2005 m. spalio 20 d. Viešosios įstaigos Lietuvos Respublikos apskaitos instituto direktoriaus įsakymas Nr. VAS-7 "Dėl 2-ojo verslo apskaitos standarto "Balansas" pakeitimo" (skelbta: VŽ, 2005, Nr.: 127-4597);
2. 2005 m. spalio 20 d. Viešosios įstaigos Lietuvos Respublikos apskaitos instituto direktoriaus įsakymas Nr. VAS-8 "Dėl 12-ojo verslo apskaitos standarto "Ilgalaikis materialusis turtas" pakeitimo" (VŽ, 2005, Nr.: 127-4598);
3. 2005 m. spalio 13 d. Viešosios įstaigos Lietuvos Respublikos apskaitos instituto standartų tarybos nutarimas Nr.9 "Dėl 3-iojo verslo apskaitos standarto "Pelno (nuostolių) ataskaita" papildymo" (VŽ, 2005, Nr.: 125).



KITOS NAUJENOS

Vienas pagrindinių Tarptautinės Finansų teisės leidinių, apžvelgiantis žymiausias pasaulio advokatų kontorą, teikiančias paslaugas tarptautiniais įmonių finansų klausimais, *IFLR1000 (Tarptautinė finansų teisės apžvalga)*, apibūdino Advokatų kontoros Vadovaujantį partnerį Joną Saladžių kaip "puikiai žinomą Lietuvos bankų rinkos specialistą". Vadovo atliktas tyrimas įvardino Advokatų kontorą Saladžius ir partneriai esant vieną žinomiausių kontorų Lietuvoje, pabrėždamas, kad "šiais metais ji išpūdingai darbuosį įmonių susijungimų ir įsigijimų rinkoje Lietuvoje ir, remdamasi savo turtinga patirtimi, turi visas galimybes sėkmingai dirbti ir ateityje". Daugiau informacijos, susijusios su Advokatų kontorai Saladžius ir partneriai suteiktais įvertinimais, galima rasti interneto svetainėje www.iflr1000.com

Gruodžio 5-6 dienomis Dr. Alvydas Gineitis dalyvavo Europos komisijos Sveikatos ir vartotojų apsaugos Generalinio direktorato organizuotoje 2005 metų Vartotojų apsaugos asamblėjoje, vykusiame Briuselyje, Belgijoje. Asamblėja buvo skirta vartotojų asociacijų ir organizacijų veiklai ir vystymui Europos Sąjungoje.

Advokato padėjėjos Rūtos Radzevičiūtės straipsnis bus spausdinamas naujausiam BCC Paper numeryje, šį leidinį leidžia Didžiosios Britanijos Prekybos rūmai Lietuvoje. Straipsnis pavadinimu *Elektroniniai sandoriai: laiko ir vietos nustatymas ir svarba pagal Lietuvos Respublikos įstatymus* apžvelgia elektroninių sandorių sudarymo Lietuvoje teisinius aspektus.